

# Čabský spravodajca

Časopis obyvateľov obce Čab



Ročník XX.  
Číslo 3/2022  
október 2022  
ISSN 1339-0082  
Nepredajné



## Slovo starostu obce

*Vážení spoluobčania,*

Prihováram sa k vám posledný krát ako starosta.

Po úspešných oslavách obce sme toto leto zorganizovali aj Letné kino, kde si na svoje prišli deti aj dospelí. V auguste bola zas vydarená akcia organizovaná Jednotou dôchodcov – Prehliadka folklórnych súborov. Na začiatku septembra sme aj tento rok zorganizovali Guláš cup spojený s večernými koncertami. Poslednou akciou leta bol Športový deň pod záštitou obce Čab.

V tomto príhovore by som chcel zrekapitulovať našu činnosť za toto volebné obdobie. Ako to už býva, niektoré ciele sa naplnia, niektoré nie:

- rekonštrukcia detského ihriska, ktorá bola financovaná z rozpočtu obce, bola ukončená a ihrisko bolo slávnostne otvorené 1. mája 2019,
- rekonštrukcia verejného osvetlenia v obci Čab aj v časti Lahne spočívala vo výmene svietidiel za úspornejšie a vo výmene elektrického vedenia, tento projekt bol tiež financovaný z rozpočtu obce, neskôr sa v časti Lahne doplnilo ďalšie osvetlenie na podnet občanov,
- zaviedli sme SMS hlásnik pre lepšiu dostupnosť informácií občanov Čabu,
- z rozpočtu obce sme opravili cestu pri Halamčákových a aj pri Gregušových, v oboch prípadoch približne 15 metrov – cesta bola zhutnená a bol natiiahnutý nový koberec; podobne sme aj v časti Lahne pri Lara servis dali opraviť asi 20 metrov cesty (zhutnenie a nový koberec)
- v roku 2019 sa na začiatku prázdnin realizovalo zateplenie budovy Materskej školy, v jednej učebni sme dali znížiť stopy, zrekonštruovali sme elektrické vedenie v učebniach, vymenili sa radiátory, rozvody kúrenia a vymenili sa kotle – celý projekt bol financovaný z dotácie vo výške 100.000,- Eur a dofinancovaný obcou vo výške 67.000,- Eur,
- v obci boli umiestnené nové dopravné značky a spomaľovače pri Materskej škole a smerom k detskému ihrisku, ako aj nové informačné značky do Priemyselného parku, rovnako pri bytovkách boli osadené dopravné značka „Parkovisko“,
- z vlastnej iniciatívy sme upratali okolie cesty Čab – Zbehy a vyzbieralo sa 17 vriec odpadkov,
- na 12-bytovke boli opravené a vymenené strešné okná, zároveň na všetkých bytovkách boli servisované a nastavené okná a dvere,
- podieľali sme sa aj na oprave našej kaplnky,
- zakúpili sme nové vianočné osvetlenie pre obec,
- obec zabezpečovala všetky kolá testovaní na Covid-19, rozdali sme respirátory a samotestovacie sady pre občanov,
- vyčistili sme oplotenie na cintoríne vrátane opílenia tují, neskôr bol celý priestor okolo cintorína očistený od odpadkov vďaka miestnym dobrovoľníkom,
- na podnet Obecného úradu Regionálna správa ciest vypílila

nebezpečné suché stromy pri ceste do Sily, rovnako sme kvôli osvetleniu dali opíliť náletové dreviny pri ceste na Lahne,

- v rámci projektu Zelené obce bola zazmluvnená výsadba 97 stromov a kríkov (pod cintorínom, v športovom areáli a pri Obecnom úrade) – tento projekt mal byť zrealizovaný do jesene 2020, ale nová vláda projekt pozastavila a až v auguste 2022 bol projekt obnovený a podpísaná nová zmluva, podľa ktorej sa má výsadba realizovať na jeseň 2022 alebo na jar 2023,
- na podnet Obecného úradu o úpravu drevín pri ceste od ihriska k železničnej stanici Železnice Slovenskej republiky zhodnotili tieto dreviny ako invázne a rozhodli o ich vypílení,
- pôvodný Územný plán bol už 20 rokov starý a boli k nemu vytvorené tri dodatky, čím sa stal Územný plán neprehľadný a komplikovaný, preto sme na jar 2019 začali náročný projekt prípravy a schvaľovania nového Územného plánu obce – projekt aktuálne čaká na finálne schválenie Obecným zastupiteľstvom obce Čab,
- pri 4-bytovke bolo rozšírené parkovisko o 4 parkovacie miesta a predĺžil sa chodník až po Materskú školu,
- zrušili sme staré „kompostovisko“, tento priestor bol zavezený zeminou, upravený a boli na ňom vysadené lúčne kvety; zároveň sme vytvorili nový oplotený a uzavretý priestor pre separovaný zber bio-odpadu, ktorý je pod dohľadom kamerového systému,
- všetky ČOVky sme vyčistili a doplnili baktérie,
- keďže vhlhli pivnice a priestory Obecného úradu a v Kultúrnom dome, upravili sme odtok dažďovej vody,
- realizovali sme jednu vetvu kanalizácie v sume 100.000,- Eur financovaných z Eurofondov,
- nanovo bol oplotený tenisový kurt a betónové ihrisko,
- vymaľovali sme priestory Obecného úradu a Kultúrneho domu, položila sa nová podlaha vo všetkých kanceláriách, osadili sme novú skriňu a zakúpili nové stoličky na Obecný úrad,
- na budovy Obecného úradu, Kultúrneho domu a Materskej školy sme dali osadiť nové označenia,
- v Materskej škole sme doplnili hracie prvky na detskom ihrisku,
- podarilo sa nám vysporiadať a kúpiť pozemok pod cestou smerom k potoku (v minulosti bola chybou ROEP cesta pridelaná do súkromných rúk),
- zakúpili sme veľkoobjemový kontajner pri cintoríne,
- opravili sme všetky lavičky pri ceste smerom k cintorínu, na ihrisku a v športovom areáli,
- bolo opravené zastrešenie pri Obecnom úrade a Kultúrnom dome,
- cesta od lávky k mostu (od cintorína) bola zasypaná a vyrovnaná asfaltovou drvou,
- pod cintorínom sme v spolupráci s miestnymi dobrovoľníkmi a OZ Človek a krajina vysadili desiatky stromov a kríkov,

- obec požiadala Vodohospodársky podnik o prešetrenie stavu stromov pri potoku smerom do Nových Sadov, Vodohospodársky podnik tieto stromy zhodnotil ako nebezpečné a dal ich vypíliť,
- obec žiadala opravu železničnej stanice v časti Lahne, Železnice Slovenskej republiky sa však rozhodli túto budovu zbúrať ako nepotrebnú,
- od roku 2021 obec založila novú tradíciu Rodovej výsadby, kedy za každé novonarodené dieťa v obci vysadí obec v spolupráci s rodičmi jeden strom,
- v obci boli položené optické káble v rámci projektu Telekomu, momentálne čakáme na pripojenie na hlavnú vetvu z Lukáčoviec, následne Telekom vyžve občanov – klientov na spoluprácu pri realizovaní jednotlivých individuálnych prípojok,
- do kuchyne Obecného úradu bola zakúpená umývačka riadu a do priestorov Kultúrneho domu bola zabudovaná klimatizácia pre zvýšenie komfortu občanov,
- plánované chodníky neboli bohužiaľ realizované, aj z objektívnych príčin; hoci som prisľúbil vybudovanie chodníka a tomuto problému som sa začal venovať na prelome rokov 2019/20 – vyhládali sme pôvodnú projektovú dokumentáciu, kde bolo aj platné stavebné povolenie z roku 2009 a požiadal som Úrad pre verejné obstarávanie o vyjadrenie, či je možné túto dokumentáciu použiť, odpoveď prišla po polroku, že tento materiál neodporúčajú použiť a je potrebné vypracovať novú projektovú dokumentáciu; na jar 2021 sa nám s problémami podarilo nájsť projektantov na chodníky a projekt bol vypracovaný na jeseň 2021, následne ale nastali problémy s pripomienkami zo strany dotknutých organizácií, v tom čase

- už bola pandémia v plnom prúde a všetky lehoty na pripomienkovanie sa trojnásobne predĺžili; navyše ceny materiálov kvôli kríze rapidne narastali; aktuálne je začaté územné konanie a podaná žiadosť o stavebné povolenie; verím, že do konca volebného obdobia budú dokumenty pripravené a nové vedenie obce bude môcť s budovaním chodníkov začať – hovorí sa, že všetko zlé je na niečo dobré, máme informáciu, že do konca roka 2022 bude vyhlásená výzva na budovanie chodníkov z Eurofondov, a keďže všetky podklady budú pripravené, naše šance na získanie dotácie sú dobré,
- obec odkúpila pozemok pre Obecným úradom s cieľom budovania centra obce.

Na konci októbra sú vyhlásené komunálne voľby a ja verím, že si spoločne vyberieme tých správnych zástupcov obce. Ja osobne by som bol rád, keby si zvolíme starostu – starostku, ktorý si bude svoju funkciu plniť zodpovedne a s nasadením. Z vlastnej skúsenosti viem, že jedno volebné obdobie je málo na splnenie všetkých plánovaných cieľov, preto novému starostovi – starostke prajem veľa síl, odhodlania a šťastia na jeho/jej náročnej ceste.

Na záver sa chcem poďakovať všetkým, ktorí obci akýmkoľvek spôsobom pomáhali a spolupracovali pri našich aktivitách. Rovnako sa chcem poďakovať pracovníkom Obecného úradu, bez ktorých by obec nemohla fungovať, poslancom Obecného zastupiteľstva za efektívnu a podnetnú spoluprácu, hlavnej kontrolórke obce, jednotlivým komisiám pri obci, občianskym združeniam a zoskupeniam za to, že vytvárajú priestor pre vyžitie občanov a kolektívu Materskej školy za nadštandardnú spoluprácu s obcou.

Jozef Mikuška  
starosta obce

## Z rokovania obecného zastupiteľstva v Čabe

### 29. ZASADNUTIE OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA – 19.7.2022

#### Berie na vedomie:

- kontrolu plnenia uznesení z 28. zasadnutia OZ v Čabe
- informácie starostu obce

#### Schvaľuje:

- zapisovateľa a overovateľov zápisnice
- predložený program z 29. zasadnutia OZ
- sadzobník poplatkov za služby poskytované obcou
- prevod vlastníctva nehnuteľného majetku obce na základe kúpnej zmluvy medzi predávajúcim Obec Čab a kupujúcou [REDAKOVANÉ] rod. [REDAKOVANÉ], nar. [REDAKOVANÉ], bytom Čab [REDAKOVANÉ]. Predmetom prevodu vlastníckeho práva je novovzniknutá parcela CKN č. 468/4 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 37 m<sup>2</sup> v celosti, t. j. v podiele 1/1 v pomere k celku, ktorá vznikla oddelením z majetkovoprávnej podstaty parcely, ktorá je vo výlučnom vlastníctve obce Čab (1/1) nachádzajúcej sa v obci Čab, kat. úz. Čab, zapísanej v LV č. 1439 ako parc. CKN č. 468/3 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 3247 m<sup>2</sup>, a to na základe geometrického plánu č. 35/2022 vyhotoveného dňa 17.05.2022 vyhotoviteľom Miroslav Fúška – Geodetické práce, s miestom podnikania 951 24 Malé Zálužie 40, IČO: 34 319 166 úradne overeného dňa 01.06.2022 pod č. G1-1169/2021, a ktorú Obec Čab predá-

va zo svojho výlučného vlastníctva (1/1) do výlučného vlastníctva kupujúcej, v celosti (1/1). Výška kúpnej ceny je 1 EUR/m<sup>2</sup> a bola určená na základe znaleckého posudku č. 213/2021 zo dňa 15.11.2021 vypracovaného znalcom Ing. Peter Martiška, Počašie č. 1176/63, 951 41 Lužianky zohľadňujúc osobitný zreteľ, že žiadateľ odkupuje parcelu, ktorú pred ROEP-om pôvodne vlastnil. Náklady na vypracovanie kúpnej zmluvy a správne poplatky za vklad vlastníckeho práva do katastra nehnuteľností znáša kupujúca. Osobitný zreteľ je založený na tom, že sa jedná o nehnuteľnosť bez reálneho všeobecne - prospešného využitia a je kupujúcou dlhodobou užívaná a udržiavaná. Odpredajom nehnuteľnosti dôjde k zosúladieniu právneho stavu so stavom reálnym (užívacím). Prevodom majetku obce sa tak prispeje k účelnejšiemu využívaniu pozemku a usporiadaniu majetkových pomerov s ohľadom na tvar a rozmery pozemkov vo vlastníctve obce a tretej osoby (kupujúcej)

- rozpočtové opatrenie
- plný 100% úväzok starostu na budúce volebné obdobie 2022 - 2026

#### Doporučuje:

- starostovi obce, aby oslovil vlastníkov, ktorí ROEP-om prišli o časti súkromného pozemku a boli zapísané do vlastníctva obce o vysporiadanie vzniknutej situácie

# Prezentácia našich tradícií doma aj v širokom okolí



V dňoch 23. 9. – 25. 9. 2022 našu obec úspešne reprezentovala v kúpeľoch Nimnica spevácka skupina ČABANKA. Vo svojom programe sa rámci vystúpenia prezentovala tromi pásmami. Prvé bolo pásmo piesní, potom to bolo pásmo Varenie lekváru a záverečné vystúpenie patrilo country piesňam. Potlesk a ovácie prítomných divákov nemali konca. Bol to neskutočne skvelý pocit. Pociť radosti, že aj ďaleko od našej obce sa ľudové piesne prítomným páčia, že ľudové piesne z našich končín ľudia poznajú. Členovia speváckej skupiny predviedli prítomným hosťom, ktorí boli z rôznych kútov Slovenska, náš nádherný sviatočný kroj a tiež pracovný kroj. Za svoje vystúpenie zožali naozaj veľký úspech. Úspech mala aj krojovaná bábika, ktorú do čabského kroja obliekla členka speváckej skupiny p. Gabika Záhorská. Túto bábiku odovzdali na recepcii kultúrnej pracovníčke kúpeľov Nimnica. Vďaka patrí aj p. Zuzke Turanovej, ktorá zapožičala od mamy tradičné ručníky, ktoré mali na hlavách speváčky pri vystúpení. Takéto stretnutia a výlety celého kolektívu speváckej skupiny ČABANKA utužujú priateľstva, zblížujú mladšie a staršie generácie. Všetci zažijú veľa zábavy, veselých príhod a vtipných momentov, o ktorých rozprávajú počas celého roku. Zo srdca sa chcem poďakovať aj firme BOURBON Automotive Plastics Čab a BIA Plastic and Plating Technology Slovakia Čab za zabezpečenie dopravy mikrobusedom pre spevácku skupinu ČABANKA.

Skvelým zážitkom bolo aj natáčanie TV Nitrička o tradičných krojoch z obce do novej pripravovanej relácie o krojoch. Deti, mládež a členovia speváckej skupiny sa svojich úloh zhostili veľmi zodpovedne. Tradičný starý domček na dvore u p. Marty Solčanskej sa zmenil na krásne útulné izbičky našich prastarých rodičov. Pani Anna Hrebíková, dlhoročná členka speváckej skupiny, sa zhostila „hovorkyne“ a podrobne popísala a predstavila čabské kroje. Bol to detský kroj, ktorý šila pre svoju vnučku a mala ho na sebe Tereška Ballová. Ďalej to bol dievčenský kroj, ktorý prezentovala Alžbetka Ballová. Tradičný kroj nevesty a ženicha mali na sebe Dušan Kolesár a Viktória Adam-



kovičová. Členovia speváckej skupiny tiež predstavili mužský a ženský sviatočný kroj a mužský a ženský pracovný kroj. Štábu TV Nitrička tiež zaspievali piesne z nášho kraja a pripravili chutné pohostenie. Spevácka skupina našu obec reprezentovala na mnohých kultúrnych podujatiach aj počas celého leta. Z ich vystúpení sa tešili diváci v obciach Lužianky, Rastislavice, Oponice a na niekoľkých vystúpeniach v obci.

M. Bálašová

## Na Michala

Ako Juraj, Ján aj Mikuláš majú svoje pranostiky, tak má aj samotný Michal. Ale naše putovanie dnes ale nie je o pranostikách. Keď sa blíži v kalendári meno Michal, všetci sa v Sadoch chystáme na hody. Áno, práve na Michala v našom evanjelickom kostole slávime pamiatku posvätenia chrámu, ktorú poznáme pod ľudovým názvom hody, ktoré si prevzala naša obec ako svoju tradíciu. Na Slovensku sú skoro všetky evanjelické kostoly postavené po tolerančnom patente, posvätené práve na Michala. Ani náš kostol v Nových Sadoch nie je výnimkou. Tohto roku slávime okrúhliny, 60 rokov od posviacky kostola, v takejto forme akej ho poznáme práve dnes. Ale ani 60 rokov nie je málo na to, aby všetko vydržalo. Strecha na našom kostole, presluhovala po svojej životnosti už niekoľko rokov. Preto sme sa rozhodli, že práve na okrúhliny ju vymeníme. A tak začali práce 17. marca tohto roku. Zhodili sme starú škridlu, latovanie, bleskozvod. Naša strecha dostala nový šat. Ako sami viete „nová“ strecha nebýva lacnou záležitosťou ani na rodinnom dome, a na kostole o to viac. Ale pomohli nám mnohí darcovia, okolité obecné úrady, firmy, družstvo, bratia a sestry vo viere. Do tejto výmeny sme šli s kľčom v bruchu, netušili sme či sa podarí, či pri odkrytí sa neukáže viac problémov. A teda Pán Boh sa postaral. Spojili sme sily, všetky možnosti a s Božou pomocou sme to zvládli. Dnes máme novú strechu, ktorá veríme že vydrží do ďalších okrúhlin, či už 70 alebo 100 je v Božom pláne. My sa postaráme, ako bude v našej moci. A preto dňa 9. októbra sme posvätili novú strechu, a odovzdali ju do užívania, na ďalšie dlhé roky. Akt posviacky vykonal brat konsenior Martin Riecky, zborový farár v Leviciach. Nám už neostáva nič iné, len Hospodina prosiť o Jeho opateru.

*Jana Juššiková*



**Pozvánka**

Srdečne pozývame  
všetkých dôchodcov na posedenie  
spojené s kultúrnym programom,  
ktoré sa uskutoční  
v nedeľu 23.10.2022  
o 15.00 hod. v KD v Čabe

V programe vystúpia:  
- deti z materskej školy  
- spevácka skupina Čabanka

Pre všetkých dôchodcov je pripravené občerstvenie

Srdečne ste všetci vítaní!

## Začala stolnotenisová sezóna



Ako býva zvykom, tak koncom septembra sa začali rozbiehať stolnotenisové súťaže. Po dvoch sezónach poznačených covidom, už všetci dúfame, že táto sezóna sa odohrá kompletne a bez komplikácií. Do sezóny 2022/23 sme postavil 3 mužské družstvá a 2 mládežnícke. Naše „A-čko“ štartuje v krajskej 3.lige, „B“ hrá 5.ligu A a „C“ tím súťaží v okresnej 7.lige. Okrem mužských súťaží štartujú naše družstvá aj v 1.lige dorastu a 1.lige starších žiakov. Naďalej v našom klube pracujeme s mládežou. V septembri sme začali pracovať s novou skupinkou mladých hráčov. Pokiaľ máte dieťa vo veku 6 – 11 rokov a má záujem o stolný tenis, tak sa prídte pozrieť na naše tréningy (trénujeme v utorok a štvrtky od 16:30), prípadne kontaktujte predsedu TJ Čab Peter Vranku. Tešíme sa na nových spoluhráčov.

*Peter Vranka*

# Okresná prehliadka speváckych súborov

Dňa 6. augusta sa konala prehliadka speváckych súborov. Túto akciu sme pripravili už minulý rok v septembri. Dva dni pred začatím akcie sme ju museli zrušiť pre pandémie. No tento rok sa nám to už podarilo. Aj keď súbor z Rišňoviec sa nemohol zúčastniť, narychlo sme tento súbor nahradili súborom z Lužianok. Boli veľmi ochotní a prišli, za čo im chcem aj touto cestou poďakovať. Pozvali sme aj súbor z Podhorian, z Veľkého Zálužia, z Lehoty a Veselého Trio z Černíka pod vedením Márie Šamanovej. No a samozrejme nechýbala ani naša Čabanka, ktorá nám krásne otvorila našu prehliadku. Potom už zneli krásne piesne folkloristov ako súbor z Lehoty roztancoval aj náš plagát. Úžasná atmosféra panovala. Ľudia si nôtli spolu s účinkujúcimi. Každý súbor zahral 5 piesni. Zneli rôzne piesne. Každá iná. Prišli nás podporiť aj naši občania z obce

ba aj zo susednej obce Sila, Nové Sady. Všetci mohli ochutnať čerstvé a voňavé koláčiky, ktoré napiekli ženy z Čabanky ale aj z výboru jednoty dôchodcov. Za toto im chcem aj touto cestou poďakovať. Veľké ďakujem patri aj nášmu starostovi p. Jozefovi Mikuškovi za finančnú podporu, ale aj pomoc a dobré rady. Tiež aj p. Bálešovi za prácu vo výčape. Studená kofola a dobré pívko dobre padlo každému v tom teple. Vďaka aj poslancom za ich ochotu pomáhať v kuchynke s prípravami či chlapcom za guláš, čo uvarili. Každému sa ušlo. Nik neodišiel bez pohostenia. A aj Martinke Bálešovej za jej ochotu a dobré rady, bez ktorých by to nebolo ono. Vie správne nakopnúť na tu správnu cestu. Samozrejme aj za fotenie. Ďakujem aj môjmu výboru p Tiborovi Lampertovi, Stankovi Melovičovi, Alenke Ďurkove a Evke Fuskovej za pomoc pri obsluhu a príprave





tejto akcie. Akcia sa konala s finančnou podporou Okresnej organizácie v Nitre. Prišli nás podporiť krajská predsedníčka Mgr. Anna Oľapková, podpredsedníčka p. Sidka Tökölyová a členka revíznej komisie p. Anna Grácová z Podhorian. Tiež prišla s nimi aj pani starostka z Podhorian p. Magdaléna Nagyová. A naše pozvanie prijala aj pani farárka evan. cirkvi p. Jana Juššiková. A nakoniec ďakujem všetkým, čo prišli a podporili našu akciu a teším sa na budúci rok. Veď hudby a spevu nie je nikdy dost.

*G. Hajdúchová  
predsedníčka ZO JDS*

## Hora Butkov

Hora Butkov sa vypína vysoko nad obcou Ladce. Tu sa dňa 29. júla konal Benefičný koncert na podporu pápežských misijných diel pápeža Františka. Koncert sa konal v skalnom sanktuáriu Božieho milosrdenstva. Tento koncert podporili hudobníci ako sú Kandráčovci a Vlasta Mudříková. Ich nádherné piesne zneli na ďaleko. Úžasný zážitok. Najmä keď vystúpila Monika Kandráčová s jej nádhernými náboženskými piesňami. Tiež krásne piesne zazneli od Vlasty Mudříkovej Ave Maria. Tu pokrstila aj svoje nové

cd s týmto názvom. Celý program natáčala TV Šláger, mohli ste ho vidieť na ich obrazovkách. Na tejto akcii sa zúčastnilo okolo 7 tisíc ľudí. Dňa 20. augusta sa konala púť na túto horu, no pre nízky záujem sme nemohli ísť. Musela som zrušiť autobus. Táto púť sa koná každý rok. Škoda, že nie je záujem. Prikladám foto. Aspoň takýto zážitok pre vás.

*G. Hajdúchová  
predsedníčka ZO JDS*



## Športový areál sa zmenil na prírodný amfiteáter



V sobotu 16. júla sa už po štvrtýkrát zmenil náš športový areál na prírodný amfiteáter. V podvečer sa dospelí i deti začali schádzať na tradičné Letné kino. Sedenie bolo pripravené pod prístreškom – karmatky, deky, sedacie vaky, lavičky, ale i obľúbené vrecia naplnené slamou pre čo najlepšie pohodlie divákov. A samozrejme nesmeli chýbať ani sladkosti, pukance či iné dobroty, ktoré mali návštevníci so sebou. O 20.00 sa večer začal animovanou rozprávkou Dračia krajina, na ktorú sa tešili hlavne deti. Po nej to bola česká komédia Šťastný nový rok 2 /Dobro došli/. Počasie nám prialo. Podujatie sa

skončilo neskoro v noci. Je vidieť, že táto akcia sa z roka na rok teší čoraz väčšej obľube aj keď uskutočniť akciu v športovom areáli nie je vždy jednoduché, lebo počasie si naozaj robí čo chce ☺ a my sa musíme len prispôsobiť. Čaro sledovania filmu v „prírodnom amfiteátri“ je hlavne v kontakte s prírodou. Či už Vám do tváre pofukuje jemný vánok alebo je hviezdna obloha, Letné kino je jedinečnou príležitosťou užiť si relax s rodinou, priateľmi len tak na deke v tráve a zabaviť sa.

M. Báležová

## Spolupráca obce s univerzitou – tretia misia univerzít



Tretia misia univerzít na Slovensku je zvyčajne označovaná ako prehlbovanie vzťahov s verejnosťou a spoločenského vplyvu vzdelávacích inštitúcií. Sú to aktivity, ktoré buď organizujú univerzity pre verejnosť alebo sú pracovníci a študenti univerzít súčasťou podujatí organizovaných komunitou, mestom, obcou. Takouto akciou bol aj 3. septembra organizovaný Čabský kotlík 2022 – tretí ročník súťaže vo varení gulášu v našej obci. Nakoľko sa jednalo o akciu,

ktorá súvisí s výživou PhDr. Lubka Poledníková, PhD. z **Katedry ošetrovateľstva**, Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva, Univerzity Konštantína Filozofa, ako odborníčka na výživu bola členkou poroty, ktorá nemala ľahkú úlohu vybrať z 24 súťažných tímov tie najlepšie. Pani doktorka je skúsená hodnotiteľka zo súťaží študentskej vedeckej a odbornej činnosti, a tak svoju úlohu zvládla veľmi dobre. V porote bolo vidieť, že si jej členovia rozumeli a súťažiaci

nielen hodnotili podľa zvolených kritérií, ale im aj čo to poradili. Ďalšie zástupkyne z Katedry ošetrovateľstva boli zdravotnícko-pedagogická hliadka, nielen poskytovali prvú pomoc, zväčša pri rezných poraneniach, ale aj učili záujemcov poskytovať prvú pomoc. Bola to dobrá príležitosť, aby si verejnosť, obyvatelia obce, súťažiaci aj návštevníci zo širokého okolia, ktorých bolo kolo **1000**, vyskúšali tie najdôležitejšie úkony prvej pomoci na figurínach ako resuscitácia dospelého a dieťaťa (dojčaťa aj staršieho dieťaťa), úkony pri cudzom telese v dýchacích cestách. Najväčší záujem však bol o tréning práce s prístrojom **AED - prenosným automatickým defibrilátorom**, moderným zdravotníckym prístrojom určeným aj pre laickú verejnosť. Prístroj je možné nájsť v nákupných centrách, autobusových a vlakových staniaciach, a veľkým snom a výzvou nielen záchranárov je, aby boli takéto prístroje aj v obciach a mestách. O to, aby bol aj v našej obci sa budeme snažiť tiež. Ak sme v situácii, kedy poskytujeme reálne prvú pomoc svojmu blízkeému, je dobré ak máme úkony precvičené na figurínach a o prístroji, ktorý nám vie pomôcť pri resuscitácii to platí dvojnásobne. Ľudia sa často boja

prístroj použiť práve preto, lebo nemajú „zážitok“ z tréningu. Ten im sprostredkovali študentky ošetrovateľstva Ninka Hruzíková a Lubka Grigová spolu so mnou. V mene vedenia obce sa chcem aj touto cestou poďakovať vedúcej Katedry ošetrovateľstva doc. PhDr. Andrei Solgajovej, PhD. vedúcej Katedry klinických disciplín a urgentnej medicíny Bc., PhDr. Monike Mankoveckej, PhD., kolegyni Bc., PhDr. Dane Brázdilovej, PhD. za pomoc pri zabezpečení pomôcok, kolegyni PhDr. Lubke Poledníkovej PhD. a študentkám za odovzdanie svojej múdrosti a skúsenosti návštevníkom podujatia. Podujatie bolo verejnosťou hodnotené kladne, o čom svedčia aj príspevky na sociálnych sieťach a my sa tešíme na spoluprácu v rámci plnenia tretej misie univerzít aj pri ďalších aktivitách obce. Tém na spoluprácu a nielen z Univerzitou Konštantína Filozofa ale aj so Slovenskou poľnohospodárskou univerzitou, prípadne inými univerzitami je skutočne veľa.

*PhDr. Miroslava Líšková, PhD.*

*zástupkyňa starostu obce Čabe*

*odborná asistentka Katedry ošetrovateľstva FSVaZ UKF*

## Prepisy zo školskej kroniky ľudovej školy v Čabe

V tomto čísle pokračujeme v prepisoch školskej kroniky, a to zo školských rokov 1933/34 až 1935/36.

### ŠKOLSKÝ ROK 1936-1937

#### Vojenské cvičenie

Následkom záverečných vojenských cvičení nebolo na školách nitrianskeho okresu vyučovanie od 1. sept. do 6. sept. 1936. Dňa 1. sept. v škole nocovalo niekoľko vojakov a v byte spr. školy št. kap. a major. Vojsko včas ráno obec opustilo.

#### Začiatok šk. roku, striedavé vyučovanie

Po zápise koncom júna 1936 započalo sa vyučovanie dňa 7. sept. 1936. I. triedu navštevuje 50 žiakov (29. chl. a 21 dievč.) a II. triedu 58 žiakov (33 chl., 25 d.), spolu 108 žiakov (62 chl., 46 d.). Na škole je ešte stále striedavé vyučovanie, čím trpí žiactvo.

#### Dorast a poistenie

Žiaci sú členmi Dorastu Čslov. Červ. kríža a okrem toho sú poistení proti následkom telesných úrazov.

#### Sbierka

I toho roku bola prevedená v obci sbierka na slov. menštinové školy a vyniesla Kč 112'20.

#### Pán prezident v Nitre

Pán prezident Dr. E. Beneš so svojou manželkou navštívil Nitru dňa 24. sept. 1936 a bol pekne privítaný. Žiaci tunajšej školy neboli len 15 členov hasičsk. sboru.

#### 28. október

V deň výročia našej slobody držíme v triede slávnosť. Dobre pôsobí na žiactvo účasť rodičov a členov hasičsk. sboru. O význame dňa prehovoril spr. školy a učiteľka. Žiaci prednášali básničky a spevali. Za spevu št. hymny bola vztyčená št. vlajka.

#### Rodičov. združenie

Dňa 6. dec. 1936 bolo založené pri tun. škole rodičovské združenie, ktoré má spolupôsobiť so školou a učiteľmi.

#### Divadlo

Miestna osv. komisia a dobr. Has. sbor zahrli dňa 26. dec. 1936 divadelné hry „Pre česť hasičstva“ a „Na letovisku“ pre deti a dňa 27. dec. pre dospelých. Hry nacvičila učiteľka so spr. školy. Účasť bola veľmi pekná.

#### Výplata plátov

Od 1. jan. 1937 je plat št. zamestnancov a učiteľov vyplácaný za prvého dňa v mesiaci.

#### Večerný kurz

V dobe od 13. jan. do 20. febr. 1937 spr. školy a učiteľka vydržovali v škole večerný kurz pre dospelých. Vyučovalo sa hlavne pravopisu, počtom, vlastivede a obč. náuke. Prednášky boli osemkrát večer od 13h do 21 hodín. Účasť bola pekná. Využili sme snahu k zahraniu divadla a boli nacvičené hry „Zmätok nad zmätok“ a „Sluha pánom“. Pre škol. mládež bolo predvedené toto divadlo dňa 1. febr. 1937, pre dospelých 2. febr. a opakované bolo 7. febr. Prevedenie hier dobre napomáhajú členovia tunajšieho hasičského sboru.

#### Polročné prázdniny

Polročné prázdniny boli predĺžené a trvaly od 31. januára do 7. febr. 1937, aby i žiaci mohli využiť krás zimy.

#### Narodeniny Tatička T. G. Masaryka

Dľa nariadenia oslava narodenín prvého p. prez. Dr. T. G. Masaryka bola zadržaná dňa 6. marca 1937 dopol. a odpol. sa nevyučovalo. Slávnosť mala nasl. program:

1. Privítanie
2. Hymna
3. Tatičkovi Masarykovi – báseň
4. K 7. marcu – báseň
5. K narodeninám - báseň
6. K narod. prez. Osloboditeľa – reč



7. K tatíčkovi – báseň
8. Povedomie – báseň
9. K 7. marcu – báseň
10. Nášmu Tatíčkovi – báseň
11. Teče voda, teče – spev
12. Pranie najmenších – sbor. recit.
13. Tatíček Masaryk – báseň
14. Môj pozdrav – báseň
15. Tatíčkovi Masarykovi – báseň
16. Od Dunaja hlbokého – spev
17. Malým čitateľom – báseň
18. K oslave tatíčka Masaryka – báseň
19. Otec vlasti – báseň
20. Hej Slováci –spev

Tešíme sa, že náš Tatíček milovaný ešte žije a prosíme pána Boha, aby sa ešte mnohé roky mohol na nás dívať.

#### **Stromková slávnosť**

I toho roku bola zadržaná stromková slávnosť dňa 11. spr. a zasadené boli dva guľovité agáty na škol. dvore. Príležitostnú reč mal spr. školy, žiaci prednášali básničky a složili sľub k ochrane stromov a vtákov. Občianstvo bolo pekne zastúpené.

#### **Osveta**

Okrem uvedených slávností bol zadržaný „Deň mieru“ dňa 27. marca 1937. M. R. Štefánika spomíname dňa 4. mája. „Deň matiek“ zadržaný bol 16. mája. Dňa 28. mája 1937 v dobe vyučovania oslavujeme narodeniny nášho p. prez. Dr. E. Beneša. Okrem toho viackrát bolo sídené rodičovské sdruženie.

#### **Zdrav. stav žiactva**

Žiactvo bolo cez celý škol. rok zdravé, len v polovici dec. 1936 sa rozšírili osýpky a následkom toho v I. tr. bola dochádzka o niečo horšia.

#### **Koniec škol. roku**

Školský rok sa dokončil dňa 26. júna 1937. Počet žiakov bol v I. triede 45 (24 chl., 21 d.) a v II. tr. 57 žiakov (30 chl., 27 d.), spolu 102 žiakov (34 chl. a 49 dievč.). Zo školy bolo preustených 10 žiakov (7 chlap. a 3 dievč.).

#### **Škol. výlet**

Dňa 5. júna 1937 odchádzali sme raňajším vlakom na výlet do Nitry a na Zobor. 63 žiakov I. a II. triedy s chuťou vykonalo cestu hneď

ráno na Zobor. Odpol. v Nitre sme si prezreli hrad, novú mešť. školu a s večerným vlakom sa vraciame domov hodne usatí. Žiaci si touto vychádzkou doplnili svoje vlastivedné vedomosti.

#### **Smrť býv. žiačky**

Dňa 30. júla 1937 odprevádzame na poslednú cestu Annu Pavčírovú, ktorá po krátkej chorobe zomrela. Zo školy jeden žiak.

#### **ŠKOLSKÝ ROK 1937-1938**

##### **Zač. škol. roku**

Práca v tomto škol. roku sa započala dňa 1. septembra 1937. Počet všetkých žiakov je 96, z toho v I. tr. 38 (20 chl. a 18 dievč.), v II. tr. 58 žiakov (31 chl. a 27 dievč.). Plány na prístavbu II. tr. neboly schválené a preto je na škole ešte stále striedavé vyučovanie.

##### **Dorast a poistenie**

Žiaci sú členmi Dorastu Čsl. Červ. kríža i v tomto škol. roku a pre prípad úrazu sú poistení.

##### **Smrť T. G. Masaryka**

I do našej dedinky sa dostala smutná zpráva, že dňa 14. sept. 1937 ráno o 3 h 29 min zomrel náš prvý prezident Dr. T. G. Masaryk na zámku v Lánoch, keď mal 87 rokov 6mes. a 7 dní svojho života. Na základe rozhlasovej správy min. škol. sa vyučuje a na škole vlaje smútočná zástava. Dňa 17. sept. bol rozhlas pre žiakov a potom voľno. Smútočná slávnosť bola 19. sept. v triede pre tunajších občanov na ktorej prehovoril spr. školy. V slávnostne vyzdobenej miestnosti účasť vzali i členovia DHS a 2 tvorili čestnú stráž pri buste neboh. Masaryka. Pohrab sa konal 21. sept. v Prahe a bol vysielaný rozhlasom. Vyučovanie v tento deň nebolo.

##### **Oslava 28. okt.**

Deň nášho oslobodenia bolo spomenutý na škol. slávnosti dňa 27. okt., keďže 28. okt. sa nevyučovalo. Po slávn. Bohoslužbách 28. okt. sa sišli občania a občianky v triede, kde k nim prehovoril o význame dňa spr. školy. Bola to oslava devätnásteho 28. októbra.

##### **Divadlá**

Ku príjemnejšiemu prežitiu vian. sviatkov zahraly škol. dietky pohádku v 3 obr. „Štedrý večer malej predávačky“ a okrem toho predniesli niektoré príležitostné básne a spevy. Táto besiedka bola dňa 24. dec. 1937 večer. V našej obci zahrané div. hry majú dobré meno a preto neodpadá ani chuť k ich nacvičovaniu. Členovia DHS za pomoci dievčat zahráli dňa 26. dec. 1937 hry „Dolíary stýč-

ka Johna“ a „Pánik“. Obidve nacvičil spr. školy a jeho manželka. Skoro hneď po ich prevedení nacvičujeme ďalšie „Tá naša Marča“ a „Moja milá pani testiná“, ktoré boli s úspechom zahrané 6. februára 1938.

### Polročné prázdniny

K osvieženiu žiakov cez zimu boli predĺžené polročné prázdniny a trvaly od 30. I. do 6. II. 1938.

### Osveta

60 ročné narodeniny preds. čsl. vlády Dr. M. Hodžu oslavujeme dňa 30. januára 1938. Narodeniny zomrelého T. G. Masaryka si pripomíname 6. marca. Mier Čsl. Červ. kríža bol zadržaný 16. apríla. Stromkovú slávnosť máme 24. apríla. Na nášho hrdinu M. R. Štefánika spomíname 4. mája. Na deň matiek 22. mája bola pripravená pekná besiedka.

### Inšpekcia

Prehliadku na tun. škole previedol dňa 22. III. 1938 p. inšp. M. Miškóci.

### Naroden. Dr. E. Beneša

Na oslave 54. narodenín p. prez. dr. E. Beneša, žiaci vypočuli rozhlas z Prahy a z Brna. V relácii prehovoril min. školstva ku škol. mládeži.

### Slávnosť na ukonč. šk. r.

Na ukončenie škol. roku sme usporiadali slávnosť dňa 19. júna na odpolednie. Za priaznivého počasia bolo na škol. dvore moc ľudí. Žiaci prednášali básničky, spievali predviedli niektoré ukážky z telocviku. Prítomným sa najviac pačily závody v behu vo vreciach, na jednej nohe, chytanie vyhodeneho vajca, jedenie koláča o závod, atď. Víťazi boli odmenení niektorými škol. potrebami.

### Zdrav. stav žiactva

Žiaci boli pomerne zdraví cez celý škol. rok.

### Koniec škol. roku

Vzhľadom na X. všesokolský slet v Prahe nariadilo min. škol. a nár. osvety ukončenie škol. roku už 22. júna 1938. Stav žiakov bol: v I tr. 37 (19 chl., 18 dievč.), v II. tr. 58 (31 chl., 27 dievč.), spolu 95 žiakov. Spolu opustilo 11 žiakov (6 chl. a 5 dievč.)

## ŠKOLSKÝ ROK 1938-1939

### Zač. škol. roku

Školský rok sa začal dňa 1. sept. 1938. I. triedu navštevuje 37 žiakov (18. chl. a 19 diev.), II. tr. 52 žiakov (28 chl. a 34 diev.), počet všetkých žiakov je 86. Na škole je i v tomto škol. roku striedavé vyučovanie.

### Dorast a poistenie

Všetci žiaci sú členmi Dorastu Čsl. červ. kríža a okrem toho poistení sú pre prípad úrazu.

### Výročie slobody

Slávnosť bola zadržaná dňa 29. okt. V triede prítomní rodičia a žiaci vypočuly rozhlas o 10.15 h. O význame dňa prehovorila učiteľka A. Muóciaková. Žiaci predniesli príležitostné básne. Spr. školy vo svojej reči spomenul účasť Slovákov na oslobodz. boji a pripomenul význam dňa 30. okt. 1918 a hlavne dňa 6. okt. 1938, keď dostalo Slovensko autonómiu.

### Divadlo

Členovia DHS a HG zahrli dňa 12. febr. 1939 div. hry: „Dedinský krután“ a „Tri vrecia zemiakov“. Ako vždy pri našich divadlách i teraz bola trieda preplnená a hry boli z dobrým úspechom zahrané. Nacvičenie hier previedla učiteľka so svojim manželom. Zisk bol rozdelený v rovnakej čiastke na ciele DHS a HG. Dňa 14. sept. 1938 žiactvu spomenuté výročie smrti prez. T. G. Masaryka. 20.

nov. 1938 predn. spr. školy: „Jeden národ – jedna strana“ a bolo prevedené sjednotenie polit. strán v našej obci. Ďalej mal spr. školy prednášku na téma: „Ako budeme voliť?“ dňa 15. dec. a dňa 17. dec. prejav na manif. v Ašakeri: „Zabezpečme lepšiu budúcnosť Slovenska“. Dňa 25. jan. 1939 mal v škole prednášku o suchotinách so svetelnými obrazmi p. dr. Presser z Nitry. 19. III. 1939 bola v Ašakeri spoločná manif. oslava slobody a samostatnosti Slovenského štátu, na ktorej mal prejav aj spr. školy Ignác Muóciak. O pôžičke hosp. obrody Slovenska bola prednáška 25. marca. Dňa 20. apr. 1939 oslávené v triedach 50. narod. veľkého vodcu tretej ríše A. Hitlera. 4. V. 1939 spomíname v triedach nášho hrdinu M. R. Štefánika. Deň matiek bol zadržaný 21. mája.

### Volby

Dňa 18. dec. 1938 boli voľby do prvého snemu Slov. krajiny.

### Prvá slov. vláda

Prvá slov. vláda zasedá v Bratislave dňa 18. jan. 1939. Žiactvu spomenutý význam dňa. Na školách sa nevyučuje a budovy sú ozdobené slov. zástavami.

### Polročné prázdniny

Od 1. do 5. febr. 1939 boli na školách polročné prázdniny.

### Stromková slávnosť

Tohoročná stromková slávnosť bola zadržaná 16. apr. pri kaplnke. Obec vysadila cestu z hradskej do dediny vedúcu ovocnými stromkami. Následkom pokročilého času na slávnosti nebol vysadený stromček. Žiactvo prednieslo básne, spievalo a spr. školy a učiteľka prehovorili o prírode stromoch a užitočnosti vtáctva.

### Koniec škol. Roku

Na základe výnosu min. škol. ukončil sa škol. rok dňa 24. júna. Koncom škol. roku bolo 96 žiakov a to v I. tr. 42 (20 chl. a 22 d.) v II. tr. 54 (31 chl. a 23 d.). Behom škol. roku sa pristahovalo 16 žiakov a odšahovalo 9 žiakov. Zo školy bolo prepustených 11 žiakov.

### Zápis

Zápis pre škol. r. 1939/40 bol prevedený v dňoch 24. - 26. júna.

### HM

Hlinková mládež bola založená a zorganizovaná na našej škole dňa 18. febr. 1939 a jej veliteľom je spr. školy.

## ŠKOLSKÝ ROK 1939-1940

### Zač. škol. roku

Na základe nariadenia min. škol. a nár. osv. v dňoch 1. a 2. sept. boli prevedené prípravné práce na škole. Škol. rok sa slávnostne začal dňa 4. septembra bohoslužbami a zatým so slávnosťou v triede. Je to prvý škol. rok, ktorý sa začína v našom samostatnom štáte. V I. triede máme 42 žiakov (20 chl. a 22 d.) v II. tr. 55 žiakov (34 chl., 21 diev.), spolu je na škole 97 žiakov.

### Striedavé vyučovanie

Obec sa dosiaľ nepostarala o umiestnenie II. post. triedy a preto je na škole ešte stále striedavé vyučovanie.

### Dorast a poistenie

Všetci žiaci sú členmi Dorastu Slov. Červ. kríža. Okrem toho sú poistení.

### Nový p. inšpektor

Začiatkom tohto škol. r. nastala zmena v osobe školského inšpektora. Doterajší p. inšpektor Matej Miškóci bol penzionovaný a jeho miesto zaujal p. inš. Augustín Marko.

### Kuratórium

Dňa 14. sept. 1939 zadosť bolo učinené nariadeniu a zriadené bolo i pri tun. škole kuratórium, ktorá sa skladá zo štyroch členov z úradu, zo 4 čl. volených a zo 4 menovaných.

### Volba prvého prez.

V pekle vyzdobenej triede shromaždili sa dňa 26. okt. 1939 žiaci dvoch tried a moc obecnstva, aby vypočuli rozhlas o voľbe prvého prezidenta Slovenskej republiky. O význame dňa prehovoril spr. školy. K radosti nás všetkých shromaždených bol zvolený za prvého prez. p. Dr. Jozef Tiso. Na druhý deň sme na slávn. bohoslužbách v Ašakerti a modlíme sa za prvého p. prezidenta.

### Jednotné modlitby

Od 27. nov. 1939 zavádzame i my na škole nariadené jednotné modlitby pred vyučovaním a po ňom.

### Smrť žiaka

Ján Rác, žiak I. tr. zomrel a odprevádzame ho na poslednú cestu dňa 20. dec.

### Kurz slov. dejín

Dňa 10. januára 1940 večer sme započali kurz slov. dejín, na ktorom budú prednášať spr. školy a jeho manželka.

### Zima

Nemožno nespomenúť tohoročnú zimu, ktorá je silná a začala asi 19. januára. Dňa 17. febr. 1940 teplomer ukazuje -25,5 °C a je asi vrcholom. Pre nedostatok kuriva aj vyučovanie sme prerušili od 19 – 28. febr.

Zástava na škol. budove oznamuje, že je dnes veľký deň. Včas ráno sa shromažďujú sviatočné vyobliekaní žiaci. O 8 h sme už na službách božích v Ašakerti a zatým prichádza obecnstvo a žiactvo do školy. Spr. školy i teraz premiestnil svoje rádio do triedy a prítomným tak umožnil vypočuť prejav p. prezidenta zo snemu. Zatým nasledovala naša slávnosť. Shromaždených privítala A. Muóčíková. Žiaci a žiačky s oduševnením predniesli básne a spievali. Bolo vidieť hodne radosti na ich tváričkách. Medzi programom prehovoril na téma: „Prvé výročie samostatnosti Slovenskej republiky“ Ignác Muóčík, spr. školy. Starosta obce po ukončení slávnosti sa poďakoval učiteľom za námahu, žiactvu za pekné básničky a sám sa pomodlil za prvého nášho p. prezidenta. Bolo práve 12 h keď žiaci a dostavivší sa rodičia opúšťali školu.

### Pravidlá slov. pravopisu

Od 15. mája 1940 je nariadené spravovať sa novými pravidlami slovenského pravopisu, ktoré boli vydané.

### Birmovka

V neďalekej dedinke Lukáčovciach je birmovka dňa 26. mája a preto odchádzajú ta i mnohí naši žiaci so svojimi rodičmi a birm. rodičmi k prijatiu sviatosti.

### Sber odpadkov

Min. školstva nariadilo sbieranie. Žiaci koncom mája vyhľadali

jednotlivé domy a previedli prvú sbierku odpadkov. Sosbierali: 352'40 kg starého železa a 27'90 kg gummy.

### Detské časopisy

Škola odoberá veľmi pekne vypravené časopisy HM „Vĺča“ a „Nová mládež“. Okrem toho odoberáme: Slniečko, Priateľ dietok a Plameň. Tieto časopisy sú obľúbené a žiaci čerpajú z nich moc poučných vedomostí. Škoda však, že si ani jeden žiak sám nepredpláca niektorý časopis.

### Osveta

Okrem už uvedených slávností mali sme ešte aj iné. Dňa 18. aug. 1939 spomíname zvečnelého vodu A. Hlinku. 2. nov. 1939 večer sa shromaždila v triede Hlinkova garda a občianstvo. Vypočuli rozhlas a zatým prehovoril .... o smutnom 2. nov. 1938, keď sme stratili juž. čiastku.... V brannej výchove prehovoril spr. školy 80. januára 1940. Dňa 12. marca povzbudzuje občanov, aby kupovali v kresť. obchode. „Deň slovenskej rodiny“ vydržujeme 23. mája a program na tejto slávnosti ml. Anna Muóčíková, ktorá hrá na harmóniume a prítomný p. kolega Hulla z Lehoty na husliach. Dňa 20. apríla na spoločnej slávnosti 2 tried oslavujeme 51. narodeniny vodcu a kancelára Adolfa Hitlera. Tragickú smrť M. R. Štefánika si pripomíname 4. mája a konečne v triedach spomíname zahraničných Slovákov dňa 22. júna 1940.

### Výučba r. k. nábož.

Po tichom a svedomitom účinkovaní zanechal r. k. farár v Ašakerti d. p. Jozef Mihalkovič a jeho miesto zaujal v novembri d. p. Eugen Kantor. On obstaráva od 4. nov. 1938 výučbu r. k. nábož. na tun. škole. V min. škol. r. on vyučoval nábož. len v II. triede a v I. tr. vyučoval na jeho požiadanie spr. školy. V tomto šk. roku napriek tomu že je povolené vyučovať r. k. nábož. vo 2 oddeleniach, spojil si p. farár 2 triedy a vyučuje razom 2 hodiny a 76 žiakov (!) spolu. Predtým vždy mávali p. farári v 2 triedach týžd. 4 hodiny a prichádzali 4 krát, dnes prichádza týžd. len raz, alebo za nepriaznivého počasia ani raz. Spojením dvoch tried hodne trpia chudobné dietky hosp. robotníkov z Lahne, lebo pri striedavom vyučovaní musia na hodinu nábož. prichádzať už predpoludním a zo školy sa vracajú až odpol. o 4 – ½ 5h.

### Koniec šk. roku

Dňa 26. júna 1940 končíme škol. rok. Počet žiakov bol v I. tr. 38 (17 chl., a 21 dievč.) a v II. tr. 55 (35 chl. a 20 dievč.). Zo školy bolo prepustených 16 žiakov.

### Zápis

Zápis na škol. r. 1940/41 sme previedli v dňoch 26. a 27. júna 1940.



## Knižná búdka

Určite ste si už mnohí z Vás všimli, že na stene kultúrneho domu na autobusovej zastávke pribudla knižná búdka. Svoje miesto v nej budú mať knihy pre deti aj pre dospelých. Stačí otvoriť dvierka, zobrať si knihu z knižnej búdky, sadnúť si na lavičku a ponoriť sa do čítania. Ak sa vám kniha zapáči, vezmite si ju domov, neskôr ju vrátite alebo prinesiete inú. Ak máte doma nejaké novšie knihy, ktoré Vám je ľúto odložiť do krabice pod posteľ alebo vyhodiť, prineste ich do tejto knižnice.

**Pravidlá používania sú jednoduché:**

**POŽIČAJ – PREČÍTAJ – VRÁŤ – VYMEŇ** čiže **Vezmi si knihu a po prečítaní ju vráť alebo vymeň za inú.**

Prajem Vám veľa zábavy.

M. Báležová, knihovníčka

## Pod'akovanie za úrodu

Bohu vďaka slová, ktoré tak často zneli z úst našich starých a prastarých rodičov. Ďakovali Bohu za každý dar. Dnes to už tak často nepočujeme, no o to viac môžeme sledovať rôzne prírodné katastrofy. Povodne, ničivý vietor, búrky a ich následky. A práve preto by sme si mali vážiť všetko to čo máme čo sa nám v našich záhradách, na poliach podarilo dopestovať.

V nedeľu 25. 9. 2022 v rímskokatolíckom kostole v Nových Sadoch sa konala Ďakovná sv. omša. Pán farár ďakoval za Božie požeh-

nanie, prácu ľudských rúk a za dary polí, sádov a záhrad. Pripomenul, že máme aj prosiť ako nás to naučil Pán Ježiš v modlitbe: „Otče náš... Po sv. omši sa mohli prítomní v priestoroch kostola potešiť pohľadom na naaranžované dekorácie z darov zeme. Z rôzneho ovocia, zeleniny a ďalších plodín vytvorila skupina farníkov viaceré obrazce. Patrí im za to naše poďakovanie a tiež aj našim gazdinkám za malé agapé.

*Eva Nováková*



## „Langoš výzva“

Možno Vám niečo hovorí názov hudobnej skupiny Heľenine oči. Je to prešovská kapela, ktorá sa posledné roky teší na Slovensku veľkej popularite. Ich hudba je veselá a plná energie. Tento rok vydala skupina Heľenine oči nový album s názvom „Cirkus 22“. Na tomto albume vyšla aj pieseň Langoš. Vtipný text, chytľavá melódia a jednoduchá tanečná choreografia spôsobila, že táto pieseň sa v podstate hneď stala hitom. Skupina Heľenine oči preto prišla s „Langoš výzvou“, ktorú zverejnila na svojej oficiálnej facebookovej stránke. Podmienky boli pomerne jednoduché: naučiť sa choreografiu, ktorú hudobníci tancujú vo svojom klípe, následne túto celú choreografiu zatancovať, zachytiť na video a zaslať kapele na mail. Zo všetkých súťažných videí potom kapela vyberie víťaza a ten vyhrá koncert skupiny Heľenine oči. Každý súťažiaci kolektív mohol zapojiť aj fantáziu, použiť rôzne rekvizity, kostýmy, či video natočiť v originálnom prostredí.

Na našom športovom dni, ktorý sme mali v septembri, padol návrh či by sme sa do tejto výzvy zapojili. Trvalo možno 5 sekúnd, kým sme sa zhodli, že túto výzvu prijímame. Hneď na športovom dni sme začali trénovať choreografiu. V priebehu ďalších dní sa konali 2 tréningy v kultúrnom dome a v stredu 28. septembra sme v kultúrnom dome natočili našu verziu „Langoš výzvy“. Počas tréningov ale hlavne počas samotného natáčania sme si užili kopec zábavy. Do natáčania sa nakoniec zapojilo 28 „Langošistov“.

Po odoslaní videa do súťaže sme všetci netrpezlivo čakali, či sa naše video objaví aj na oficiálnom facebookovom profile kapely. Nakoniec

sa naše video predsa len objavilo na stránke kapely, keď sa dostalo medzi cca 20 videí, ktoré boli zverejnené. Počas prvých dvoch dní od zverejnenia malo naše video 50 tisíc pozretí.

V čase uzávierky Čabského spravodajcu ešte neboli známe výsledky tejto „Langoš výzvy“, ale dôležité je, že sme sa zapojili, dobre zabavili a trochu zviditeľnili našu obec. Poďakovanie patrí všetkým tanečníkom, čo sa nehanbili a zapojili sa do tejto výzvy. Taktiež patrí poďakovanie Mariánovi Novákovi, ktorý nás nakameroval a spracoval naše video. A žienkam z obce za úžasné langoše, na ktorých sme si všetci pochutili.

*Peter Vranka*



## OZNAMY • VÝZVY • UPOZORNENIA

### Uzávierka obecných novín:

Uzávierka jarného čísla obecných novín bude 10. novembra 2022. Svoje príspevky môžete nosiť na obecný úrad a to buď písané rukou, CD, USB kľúči alebo ich môžete zaslať na emailovú adresu: info@obeccab.sk, balesova@obeccab.sk

### Voľný pohyb psov po obci:

Upozorňujeme všetkých majiteľov psov, že je treba ich uzatvárať. Mnohé psy sa túľajú cez deň a v noci po obci, čím znepriemňujú a ohrozujú život občanov obce a hlavne malých detí. Za neuposlušnosť výzvy obecný úrad voči majiteľom psov bude postupovať v zmysle VZN č.4/2013 o niektorých podmienkach držania psov na území Obce Čab. Za pochopenie Vám ďakujeme. Zároveň upozorňujeme občanov, že osoba, ktorá vedie psa na vôdzke musí byť fyzicky a psychicky spôsobilá a schopná ho ovládať v každej situácii (VZN č.4/2013 o niektorých podmienkach držania psov na území Obce Čab, §5) v prípade nesplnenia týchto podmienok sa držiteľ psa dopustí priestupku za čo mu môže byť uložená pokuta do výšky 165€.

### Cintorínsky odpad:

Upozorňujeme občanov na porušovanie zásad dobrého spolunáživania tým, že vyhadzujú cintorínsky odpad za plot cintorína. Tento odpad tam nepatrí. Je potrebné ho vhodiť do kontajnerov umiestnených pri vchode na cintorín. Ďalej žiadame všetkých nájomcov hrobových miest, aby si pozbierali a vyčistili okolie hrobov svoji zosnulých od popadaných svietnikov, kvetov, skla a kahancov. Pretože pri kosení trávy okolo hrobov môže prísť k úrazu pracovníkov obecného úradu, ktorí tu kosia alebo k poškodeniu kosačiek, príp. svietnikov a umelých kvetov a vencov.

### Čistenie priekop a čistenie ciest:

Upozorňujeme občanov na udržiavanie priekop pred rodinnými domami z dôvodu možnosti výskytu prívalových dažďov. Ďalej žiadame občanov, aby si očistili cesty pred svojimi domami a záhradami od nánosov blata a nečistoty z traktorov po ich práci v záhradách a na poliach.



**Predstavujeme kandidátov na starostu obce, ktorí využili možnosť prezentácie sa v obecných novinách max. veľkosť A5. Táto možnosť bola ponúknutá všetkým kandidátom na post starostu obce a aj kandidátom na poslanca obecného zastupiteľstva.**

**Túto možnosť využili len Miroslava Líšková a Peter Vranka.**

Vážení spoluobčania,

v nadchádzajúcich komunálnych voľbách som sa rozhodol kandidovať za starostu našej obce. Toto moje rozhodnutie nebolo žité horúcou ihlou, ale už dlho som bol rozhodnutý, že kandidatúru na starostu našej obce podám.

V obecnom dianí sa pohybujem v podstate od detstva. Najskôr ako člen telovýchovnej jednoty, kde sme sa ako športovci zapájali do obecných a športových podujatí. Postupne som si v TJ prešiel všetkými pozíciami a od roku 2014 som jej predsedom. TJ sa aktívne podieľa na spoločenskom živote v obci. Sme nápomocní pri aktivitách organizovaných obcou a taktiež organizujeme vlastné aktivity.

V roku 2014 som sa vďaka vašej podpore stal poslancom obecného zastupiteľstva. V ostatných komunálnych voľbách v roku 2018 ste mi opäť prejavili veľkú dôveru a dali ste mi najväčší počet hlasov. Tento výsledok bol pre mňa dôkazom, že energia, ktorú venujem obci je investovaná správne a moju prácu vnímate pozitívne. Zároveň bol tento výsledok pre mňa aj veľkou motiváciou do ďalšej práce.

Teraz by som sa chcel o našu obec starať ako starosta. Prioritou je, aby naša obec efektívne fungovala, dokázala plniť úlohy samosprávy a bola tu pre Vás v každej situácii. Chcem pokračovať v dlhodobých projektoch, ktoré sú už začaté (kanalizácia, chodník) a uchádzať sa o finančné prostriedky na tieto projekty, aj keď viem, že v súčasnej dobe to nebude ľahké.

Dôležitou súčasťou spoločenského života v obci je kultúra a šport. Chcem, aby to v Čabe „žilo“ minimálne tak ako doteraz. Budem podporovať všetky doterajšie či už kultúrne, ale aj športové podujatia, rovnako budem aj otvorený novým nápadom. Cieľom je, aby si každý prišiel na svoje, či už deti, mládež, dospelí ale aj seniori. Chcem, aby obec podporovala vytváranie podmienok pre rozvoj tejto oblasti.

Ďalej by som bol rád, aby sme v našej obci mali upravené verejné priestranstvá. Starostlivosť o verejné priestranstvá by prebiehala pravidelnou údržbou - starostlivosťou o obecné budovy, úpravou a výsadbou zelene. Taktiež by som chcel na pozemku pred obecným úradom vybudovať centrum obce. V nadväznosti na to by som sa venoval aj výsadbe drevín či už v obci, alebo v širšom okolí.

Záleží mi na tom kde žijeme, záleží mi na našej obci a preto by som chcel svojou prácou z pozície starostu obce Čab prispieť k tomu, aby sme spoločne vytvorili čo najlepšie podmienky pre život nás všetkých.

Ďakujem za Vašu podporu

  
Peťo Vranka



**Ing. Peter VRANKA**

**Nezávislý kandidát na starostu obce ČAB**

## Kandidátka na starostku PhDr. Miroslava Líšková, PhD.



Volám sa Miroslava Líšková a uchádzam sa o Váš hlas pri voľbe starostu obce Čab. Mnohí z Vás ma poznajú a tí, ktorí nie, alebo menej, tak pár informácií z môjho života. Narodila som sa v decembri, tesne pred Silvestrom, čo neznamená, že život beriem ako nekonečnú párty, ale ako dar, ktorý sme dostali a mali by sme s ním naložiť najrozumnejšie ako sa len dá. Práve preto ma to pri výbere povolania zavialo do zdravotníctva a už 28 rokov učím sestry. Počas pracovného života som však mala možnosť zastávať aj manažérske/riadiace pozície, a to pozíciu prodektanky fakulty a prorektorky univerzity, kde som získala skúsenosť s vedením ľudí, ekonomikou, získavaním financií prostredníctvom projektov, skúsenosť rokovania s predstaviteľmi štátu na úrovni ministrov, s predstaviteľmi kraja a manažérmi významných firiem. Bez týchto skúseností by som o pozícii starostky asi nebola nikdy uvažovala. Už štvrté volebné obdobie som poslankyňou obecného zastupiteľstva v Čabe a momentálne aj vo funkcii zástupkyne starostu obce.

**NA ČO SA CHCEM V POZÍCII STAROSTKY ZAMERAŤ, AK BUDEM MAŤ TÚ MOŽNOSŤ?**

Aj keď všetkých asi najviac trápí kanalizácia, podľa mňa ešte dôležitejšie sú dobré medziludské vzťahy, ktoré majú na kvalitný život obyvateľov určite väčší vplyv, a preto budú v centre mojej pozornosti.

Kanalizácia je skutočne najväčšou „bolačkou“ našej obce. Je to však aj finančne najnáročnejšia stavba, akú vôbec realizujeme. Viem, že je to úloha nefahká, budem sa však snažiť, aby sa nám ju podarilo dokončiť, aj keď je to záležitosť určite na viac ako 4 roky.

Zdravie, zodpovednosť, dôvera, optimizmus, humor, dobrí ľudia okolo sú pre mňa piliere života. Bezpečnosť úzko súvisí so zdravím a v tomto smere nám v obci chýbajú chodníky, mala by byť pripravená výzva na

získanie financií práve na chodníky, do ktorej sa plánujeme zapojiť, a tak finančné prostriedky obce môžeme použiť na iné. To iné môže byť obnovenie stravovacej prevádzky v materskej škôlke a splnenie požiadaviek hygienikov na navýšenie toaliet.

Žijeme obdobie zvyšovania cien energií, a mojím zámerom bude znížovanie energetickej náročnosti budov obce. Naš životný priestor rámčujú naše domovy, preto bude ďalším mojím zámerom podpora individuálnej výstavby aj cez vytváranie nových ulíc.

Dôležitosť zdravia som už spomínala, a mojím ďalším cieľom bude podpora udržateľnosti zdravotnej starostlivosti v ambulanciách v zdravotnom stredisku v Nových Sadoch.

So zdravím úzko súvisí aj klíma, a preto budem podporovať výsadzenie zelene a tradičných odrôd úžitkových a okrasných drevín na verejných priestranstvách.

Myslím si, že ak chceme dobre žiť, sme „odsúdení“ na spoluprácu. Centrom mojich aktivít v tejto oblasti bude pokračovanie spolupráce so susednými obcami, s cirkvami, podnikateľmi, firmami, PD DEVIO Nové Sady, krajom, mestom Nitra a prehlbenie spolupráce s partnerskými obcami v zahraničí, iniciovanie nového partnerstva. Naša obec sa hrdí rozmanitosťou kultúrnych a športových akcií, a je úplnou samozrejmosťou ich podporovať a vytvárať priaznivé prostredie pre ich organizovanie aj naďalej, prípadne organizovať nové ako denné letné tábory pre deti, s ktorými mám 12-ročné skúsenosti.

Život nám spríjemňujú maličkosti, a takou môže byť napríklad kosenie cintorína tak, aby ste si nemuseli vždy upratovať hroby od trávy. Financie každej obce sú pretavené v jej rozpočte, o ktorom každoročne rozhodujú poslanci. Existuje však možnosť ako zapojiť aj ostatných do rozhodovacieho procesu o ňom, a to sa nazýva participatívny rozpočet. Mojou ambíciou je dať Vám, občanom, takúto možnosť, ktorú ste doteraz nemali.

**Vopred Vám ďakujem za podporu.**

# Vitajte v novom školskom roku!

Prázdninový čas uletel rýchlosťou pretekára a materská škola opäť otvorila svoje brány pre 37 detí vo veku od 2,5 do 6 rokov. Na deti sa v triede mravčiekov (mladšia trieda) tešili pani učiteľky Klaudia a Petka, v triede včielok (staršia trieda) čakali Janka a Monika. O prázdné brušká sa naďalej stará Zuzka a čistotu škôlky Katka.

Školský rok sa po dvoch rokoch obmedzení začal ako bežný školský rok pred Covidovým obdobím, čomu sme sa nielen my zamestnanci ale aj rodičia a deti veľmi potešili.

V aktuálnom školskom roku pracujeme podľa školského vzdelávacieho programu „Cesta za poznaním“, kde v súlade so Štátnym vzdelávacím programom pre predprimárne vzdelávanie využí-

vame najmä zážitkové učenie, experimenty, skúmanie a bádanie. Zážitkové učenie sme využili aj počas prehliadky dravých vtákov pri návšteve sokoliara v materskej škole, kde si deti sovy sami chytili, pohladili a nakrmili. Deti si mali možnosť vyskúšať aj strelbu z lukov a zahrať sa na naozajstných indiánov.

Október sme začali plaveckým kurzom v Topolčanoch, ktorý absolvovali deti z triedy včielok.

Počas celého roka na deti čakajú divadielka, koncerty a mnoho športových aktivít.

Veríme, že deti zažijú počas celého roka množstvo zážitkov, nadobudnú veľa poznatkov a skúseností a bude im v materskej škole ako doma ☺.



# Nový školský rok v Základnej škole Nové Sady

## Svetový deň mlieka v školách

28. september je Svetovým dňom mlieka. Jeho cieľom je upozorniť na dôležitosť konzumácie mliečnych výrobkov deťmi. V školách sa mu venuje pozornosť najmä v podobe rôznych prednášok a ochutnávok jedál, v ktorých je mlieko základnou zložkou. Aj my sme sa k tejto výzve pripojili, aby sme podporili zdravé stravovacie návyky u detí. Čakal na nich bufetový stôl s rôznymi mliečnymi dobrotami v kombinácii s ovocím a zeleninou.

Veľká vďaka patrí našim šiestačkám - Natálke, Alžbetke a Nelke za ochotnú pomoc pri realizácii mliečného podujatia.

*Mgr. Lucia Vargová*



## Historická exkurzia - Uhrovec

Začal sa nový školský rok a s ním opäť prišli i povinnosti pre žiakov, ktoré dlhý čas prázdninových radovánok stáli bokom, na vedľajšej koľaji. S domácimi úlohami, písomnými prácami, testami a novým učivom sa našťastie vracajú i exkurzie. Po čase ich prísneho zákazu sa nanovo rozbieha i táto doplnková forma vzdelávania.

Prvá historická exkurzia v tomto školskom roku bola pred nami. Počasie nás síce strašilo i pár hodín pred jej realizáciou, no nakoniec sa nad nami zľutovalo. Na našej ceste za poznaním nás sprevádzalo usmievané slnko, ktoré občas zahalil nezbedný tmavý mrak. Cieľom našej exkurzie bol Uhrovec. Diskutovať o štúrovcoch a ich historickej úlohe pri obrane slovenského jazyka a Slovákov zvlášť sme sa vybrali priamo do rodného domu Ludovíta Štúra. Nezapadli sme však, že náš cieľ cesty – Uhrovec je významný aj v niečom inom. Nachádza sa v ňom jediný dom v Európe, v ktorom prišli na svet dve významné osobnosti jedného národa. Samozrejme, že s odstupom niekoľkých desiatok rokov, no presne v tom istom dome. Štúr v ňom uzrel svetlo sveta v roku 1815 a Alexander Dubček v novembri 1921. Život Štúra a jeho záslužné skutky sme spoznávali cez prednášku a dobové predmety a písomné dokumenty, život Alexandra Dubčeka a jeho životný i politický osud dopĺňali i filmové nahrávky.

Čosi sme už o týchto osobnostiach nášho národa vedeli z hodín vlastivedy i dejepisu, no vidieť históriu, dotýkať sa jej priamo na mieste, kde sa písala je skrátka iná kávačka.

No s Uhrovcom sme návštevou rodného domu Štúra a Dubčeka ani zďaleka neskončili. Z útulného domčeka sme sa vydali ešte na jedno významné miesto neďaleko Uhrovca, za ešte jednou významnou udalosťou v dejinách slovenského národa.

V lete sme si totiž pripomínali výročie Slovenského národného povstania vzdoru, ozbrojeného odporu Slovákov proti nacistickému Nemecku. No a na jedno takéto miesto súvisiace s povstaním, v okolí ktorého sa zvädzali boje partizánov s okupantmi, smeroval náš autobus s večne dobre naladeným pánom šoférom. Stúpali sme do kopca kľukatými cestičkami a na jeho vrchole nás čakal je-

den zo symbolov odporu proti neslobode i odhodlania si slobodu naspäť vydobýť aj za cenu najdrahšiu.

Jankov vršok bol počas druhej svetovej vojny miestom, kde pôsobila partizánska brigáda Jána Žižku pod vedením plk. Teodora Polu. Partizáni tu mali vybudované bunkre a v jednom z nich dňa 13. 12. 1944 hitlerovské vojská upálili siedmich zranených partizánov.



Týmto obeťom, ale aj mnohým ďalším padlým hrdinom SNP sa tu na pamiatku vyníma imponujúca mohyla s pylónom a mauzóleom. Po návšteve pietnych miest sme ešte stihli preskúmať udržiavané partizánske bunkre i kolesovú vojenskú techniku a náplň exkurzie sa vyčerpala. Cesta domov bola poznačená únavou, ale aj dojmami z počutého a vidieňého. Najmä téma hrôz druhej svetovej vojny, čo je človek schopný urobiť inému človeku i v dnes, v 21. storočí, silne zarezoňovala v našich myšliach. Možno i preto, že vojna so svojimi hrôzami sa dnes nachádza tak blízko našej vlasti.

*Mgr. Mário Ručkay*

## Školská športová olympiáda



16. september sa v škole niesol v znamení športového zápolenia. Konala sa totiž školská športová olympiáda, ktorej cieľom bolo prinavrátiť deťom radosť z pohybu, dostať ich opäť k pohybovým aktivitám a zdravému športovému súťaženiu.

Žiaci prvého stupňa sa s nasadením všetkých svojich síl snažili podať tie najlepšie výsledky, ktoré by ich vynesli na stupienok víťazov a priviedli k lesknúcim sa medailám. V rôznych náročných

disciplínach dokazovali svoju športovú zručnosť, odhodlanie bojovať a prísť do cieľa, nevzdať sa. Zároveň si navzájom preukazovali podporu a pomoc v podobe neutíchajúceho povzbudzovania súťažiacich počas ich športových výkonov. Skvelá nálada podporená usmievavým jesenným slnkom vyčarila úsmev na tvárach nielen víťazov, ale všetkých, ktorí svojou aktívnou účasťou toto školské podujatie podporili.

*Mgr. Mário Ručak*

## Oprava betónového ihriska

Betónové (multifunkčné) ihrisko nám slúži už takmer 15 rokov. Zub času sa podpísal na jeho stave, preto je potrebné z času na čas investovať trochu času a financií do jeho rekonštrukcie. V roku 2020 sme zrealizovali výmenu preglejkových mantinelov. Tento rok sme sa pustili do výmeny poškodeného oplotenia. Počas leta sme najskôr zdemontovali staré oplotenie, následne sme niektoré stĺpy predlžovali, aby neprichádzalo k preletovaniu lôpt z ihriska. Potom dostali stĺpy nový náter. Na záver prišlo zavesenie nových ochranných sietí, ktoré sme osádzali v septembri. Práce na ihrisku sme realizovali vo svojom voľnom čase, preto nám to „trochu trva-

lo“, ale nakoniec sme to zvládli. Na jar chceme ešte osadiť nové basketbalové koše a zrealizovať nový náter betónového múra. Chcem vyjadriť veľkú vďaku každému, kto obetoval kus svojho voľného času a priložil ruku k dielu. Menovite to boli : Peter Zelenák, Matej Vranka, Dušan Kolesár, Adrián Slovák, Miroslav Kučera, Samuel Lukáčik, Matej Šmitala, Peter Fačkovec, Peter Fixel, Peter Rybánsky, Marcel Hudec, Šimon Šmitala. Ak som na niekoho meno pozabudol, tak sa ospravedlňujem, pretože sa Vás na brigádach zúčastnilo veľa. Ešte raz ďakujem každému za pomoc.

*Peter Vranka*



# Kultúrne a športové leto máme za sebou

**Prázdniny, ktoré sú časom oddychu, hier a dovoleník máme všetci za sebou a je tu jeseň. Ale kultúrna komisia ani toto leto nezaháľala a pripravila pre Vás množstvo podujatí plných hier a zábavy v našom športovom areáli**



V hudobnom programe, ktorý sprevádzal celú našu akciu vystúpili DJ Gabo & Maťa, spevácka skupina ČABANKA s country piesňami, hudobná skupina NAKANT, kapela DUCHOŇOVCI, KABÁT revival.sk a BIJOUTERRIER. Študentky z UKF na akcii zabezpečili zdravotnícko-pedagogickú hliadku.

Ďalšou úspešnou akciou bol Športový deň obce – 10. ročník. Aj túto akciu finančne podporil Nitriansky samosprávny kraj. Návštevníci si v športovom areáli mohli zašportovať a rozhybať svoje telo pri tanečnom tréningu, zahrať záhradný šach, hru človeče nehnevaj sa, zaskákať na trampolínach, zahrať stolný tenis, futbal, tenis, vyskúšať hod granátom, zajazdiť na kolobežkách či bicykloch alebo len tak prísť a posediť s priateľmi. Ale tradične bol najväčší záujem o strelbu zo vzduchovky pod dohľadom p. Balúcha bývalého reprezentanta v strelbe. Výkony mnohých, mladých i starých, boli skvelé. Na záver bola pre všetkých pripravená chutná grilovačka. Každý účastník športového dňa si odniesol diplom a sladkú medailu. Ak počasie dovoľí a príde babie leto ešte nás čaká akcia Púšťanie šarkanov, burza oblečenia, hračiek a kníh, na konci októbra to bude Posedenie pre dôchodcov, začiatkom novembra Krojovaná zábava a do konca roku ešte mnoho iných.

Za priebehom týchto podujatí a aktivít v športovom areáli, ale i v kultúrnom dome je veľa práce, nápadov, únavy všetkých organizátorov a hlavne členov „môjho“ tímu ako Peťo Vranka, Zuzka Kolesárová, Evka Ballová Mikušková, Evka Nováková, Dalibor Greguš, Lukáš Šmitala, Mirka Líšková, Danka Halvoníková, Ivka Šmitalová, ktorí vždy keď treba idú a pomôžu. Bez nich by veru žiadna akcia v obci nemala význam a zmysel. Pretože hlavne takého akcie utužujú priateľov, rodiny, susedov a možno dávajú dokopy aj nepriateľov. Veľká vďaka patrí aj našim rodinným príslušníkom – manželom, rodičom, deťom... za ich nezištnú pomoc, trpezlivosť a toleranciu, keď mnohokrát ako kultúrna komisia do večera sedíme a doťahujeme detaily. Zo srdca ďakujeme za podporu a pomoc aj členom speváckej skupiny ČABANKA za príjemné spestrenie našich podujatí, za každé bláznovstvo na ktoré sa dajú nahovoriť / tanečná výzva LANGOŠ/, hlavne oni sú nositeľmi tradícií v našej obci a k tomu vedú aj nás mladších. Ďakujeme aj chalanom z Teľovčovej jednoty Čab, dôchodcom zo ZO JDS V Čabe a Vám všetkým, ktorí ste počas posledných štyroch rokov priložili ruku k dielu, aby naša dedina žila kultúrou, športom a súdržnými a spokojnými ľuďmi.

M. Bálašová

Leto sme odštartovali hneď začiatkom júla Oslavami obce, kde si dúfam každý návštevník našiel niečo pre seba. Od tých najmenších po tých skôr narodených. V dvojdnovom maratone zábavy sa predstavili divadlo Pod balkónom z Banskej Bystrice s divadelným predstavením Solúnsky bratia, domáca kapela NAKANT, kapela DORA, deti z materskej školy, DFS Borinka z Nitry, folklórna skupina SKEREŠOVANKA z Obýc, spevácka skupina Nádej z Topoľčian, hudobná skupina Bojnanskí junáci a naša spevácka skupina ČABANKA. Pre deti tu bolo pripravené množstvo zábavy v podobe jazdenia na koňoch, šantenia na nafukovacích atrakciách a v obrovskej pene. Hodová zábava patrila hudobnej skupine MAXIM. Túto akciu finančne podporil aj Nitriansky samosprávny kraj.

V polovici júla sa konalo podujatie Letné kino, ktoré sa stále teší veľkej obľube u návštevníkov areálu. Pre tých najmenších sa premietala rozprávka Dračia krajina a po nej nasledovala česká komédia Šťastný nový rok 2.

Začiatkom augusta sa tu uskutočnila akcia s názvom Prehliadka speváckych súborov. Túto prehliadku zorganizovala ZO JDS v Čabe pod vedením p. Hajdúchovej v spolupráci so speváckou skupinou ČABANKA, kultúrnou komisiou a obecným úradom. V prehliadke vystúpili spevácky skupiny Lehoťanka, Veselé Trio, Ujlačanka, Podhoranka, Lužiančanka a spevácka skupina ČABANKA. Na záver všetky prítomné súbory obdržali z rúk pána starostu a zástupkyň Okresnej organizácie JDS v Nitre pamätné listy, plakety a sladký balíček.

Na konci prázdnin sme opäť zorganizovali jednu z tých „náročnejších“ akcií pod názvom „Čabský kotlík 2022“ 3. ročník súťaže vo varení gulášu. O akciu bol veľký záujem nielen v našej obci, ale i v širokom okolí o čom svedčí 24 prihlásených súťažiacich tímov.

## Požehnanie kaplniek Panny Márie v našej farnosti: Panna Mária putuje po rodinách

V pondelok 19. septembra 2022 sme v našom farskom chráme Svätého Štefana Kráľa privítali vzácneho hosta pátra Jozefa Garaja, CM, vincentína, ktorý prišiel požehnať šesť kaplniek Panny Márie Zázračnej medaily a osobne ich odovzdať našim prvým rodinám zastupujúce Nové Sady, Šurianky, Čab a Silu, ktoré kaplnky si po skončení svätej omše mohli odniesť do svojich domovov. O Združení Zázračnej medaily (ZZM), o zjavení Panny Márie sv. Kataríny Labouré a o iných svedectvách sme sa mohli dozvedieť pár dní predtým a to dňa 15. septembra 2022, kedy nám po svätej omši o apoštoláte ZZM porozprávala sestra Vincentka z Nitry. Priblížme si, že neoceniteľným cieľom prijatia kaplnky v rodine je, aby sa členovia rodiny stretávali pri spoločnej modlitbe, aby si pri Panne Márii, ktorá ich navštívila, nachádzali čas na Pána Boha i na seba navzájom a tak sa prostredníctvom Panny Márie vrátil do rodín duch modlitby a kresťanský život, aby vykonávali svoje stavovské povinnosti skrze Máriu a s Máriou, a aby sa myšlienka sv. Jána Pavla II.: „Rodina, ktorá sa spolu modlí, zostáva jednotná“ stala skutočnosťou. Večernú svätú omšu požehnanie kaplniek celebroidal páter Jozef Garaj a koncebroidal náš pán farár Ján Chrenšč. Po „Čítaní zo svätého Evanjelia podľa Lukáša“ sme sa v homílii presvedčili o múdrosti a blízkosti pátra Garaja, ktorý vyzdvihol dôležitosť spoločnej modlitby v rodine, pri ktorej sa viera naozaj žije, pretože spoločná modlitba zanecháva v deťoch významnú stopu v ich ďalšom živote, skutkoch, smerovaní, aby sme



tak vytvárali nazaretské rodiny bezpodmienečnej lásky. „Modlitba je komunikáciou dvoch osôb, ktorí sa majú radi, ktorí sa milujú, medzi ktorým je vzťah lásky.“ Nemáme vidieť „sochu“ Panny Márie, ale živú Pannu Máriu, nie kríž s figurínou Ježiša Krista ale živého Ježiša Krista, nakoľko ide o živú vieru, živý vzťah. V prosbách sme aj spoločne prosili za bratov a sestry, ich rodiny, aby nová formácia cez Pannu Máriu Zázračnej medaily priniesla bohaté ovocie, aby v ich rodinách vyrastali skutočne synovia a dcéry hlbokkej viery.

Ďakujeme pátrovi Garajovi za jeho povzbudivé slová, myšlienky, ktorými nás všetkých prítomných duchovne obohatil. Všetkým rodinám, ktoré sa zasvätili Panne Márii Zázračnej medaily, ďakujeme, že podporujú a šíria úctu k Panne Márii. Nech nás ochraňuje a požehnáva Panna Mária, nech posilňuje naše rodiny v láske a nádeji pre lepšiu budúcnosť pre naše deti, nech naše rodiny vedie Panna Mária všade, kde pôsobia, aby sa vplyv Panny Márie prejavil v našich skutkoch. „Urob zo svojej domácnosti svätýňu Panny Márie, Božej Matky.“ Panna Mária tak putuje po našich rodinách prostredníctvom šiestich putovných, podomových kaplniek /dve sú v Nových Sadoch, dve v Šuriankach, jedna v Čabe a jedna v Sile/, podľa nahláseného zoznamu rodín ostávajú v danej rodine týždňami a ešte stále môžete prihlásiť tú svoju rodinu. „Bez hriechu počatá Panna Mária, oroduj za nás, ktorí sa k tebe utiekame“.

Autor: farníčka

OBČIANSKE ZDRUŽENIE ČABANKA  
OBEC ČAB

Vás pozývajú na

# KROJOVANÚ ZÁBAVU

5. novembra 2022 od 19,00 hod. v kultúrnom dome v Čabe

Hudba: hudobná skupina NOVÁ STOPA

Vstupné 12 €/osoba (v cene večera, 1/2 l vína, koláče, minerálka, káva)

Nahlasovať sa môžete do 21.10.2022 u:  
p. E. Mikúškovej, t.č. 0903 426 399  
p. M. Bálešovej, t.č. 0911 393 333 alebo  
na Obecnom úrade v Čabe, t.č. 037/7894370



## ČAROVANIE S VAREŠKOU

### Jesenné šišky z tekvice

#### Potrebuje:

250 g hladká múka, 1,5 kávovej lyžičky kypriaci prášok, štipka soli, 1 kávová lyžička mletej škoric, 1 ks malá tekvica hokkaido, 1 ks vajce, 100 g trstinový cukor, 1 ks vanilkový cukor, 80 ml olej, 120 ml mlieko, cukor na posypanie

#### Postup:

Tekvicu prepolíme, vydlabeme semienka, umyjeme a polovicu pokrájame na malé kocky – budeme potrebovať cca 200 až 250 gramov. Zvyšok odložíme do mrazničky alebo si pripravíme chutnú polievku. Pokrájanú tekvicu vložíme do hrnca, zalejeme vodou a uvaríme do mäkka (cca 10 minút). Následne scedíme, rozmixujeme na pyré a necháme vychladnúť. Vo väčšej miske spolu premiešame sypké suroviny: múku, kypriaci prášok, soľ, škoricu. V inej menšej miske potom vymiešame tekvicové pyré s celým vajčkom, cukrom, vanilkou, olejom a mliekom. Tekvicovú zmes nalejeme do múkovej zmesi a vypracujeme vláčne cesto. Tekvicové cesto potom navrstvíme do vymastenej formy na donuty (ak ju nemáte, použite formu na muffiny – jediný rozdiel bude chýbajúci otvor v strede) a pečieme pri 180°C asi 15 až 20 minút. Ešte teplé šišky poprášime cukrom.

### Jablkové lievance

#### Potrebuje:

3 ks jablká, 250 g hladká múka, 1 ks prášok do pečiva, 300 ml mlieko, 1 ks vajce, štipku soli

#### Postup:

Jablká ošúpeme a nastrúhame nahrubo. Do misky dáme vajce, mlieko, soľ a vymiešame. Pridáme múku s práškom do pečenia a nakoniec strúhané jablká. Zamiešame všetko spolu. Pečieme na troche oleja do zlatista.

### Kačacie prsia s pomarančovou omáčkou



#### Potrebuje:

2 ks kačacie prsia, soľ, mleté čierne korenie

**Omáčka:** 2 ks pomaranč, 1 čajová lyžička solamyl, 1 polievková lyžica maslo, 50 ml brandy

#### Postup:

Kačacie prsia osušíme, osolíme, okoreníme a opekáme na panvici na miernom ohni najprv kožou dole asi 6 minút, otočíme a opekáme z druhej strany asi 5 minút. Kliešťami vyberieme na tanier, prikryjeme a necháme odpočinúť. Keď je v panvici veľa tuku, zlejeme ho a na panvici necháme len trochu, zaprášime Solamylom alebo múkou, pridáme brandy a pomarančovú šťavu, trochu vody a necháme prevrieť, nakoniec zjemníme maslom. Miesto pomarančov môžeme dať pomarančový džús. Prsia nakrájame na tenké plátky a prelejeme omáčkou.

*Pripravila: Dominika Kovalčíková*

## TVORIVÉ DIELNE NA JESEŇ

### Rodičia, toto si vaše detičky zamilujú! Rozprávkové nápady na jesenné tvorenie

Neviete, čo podniknúť so svojimi detičkami, keď je vonku chladné a upršané počasie? Vrhňte sa do rozvoja detskej kreativity a tvorby. Deti si toto tvorenie určite zamilujú. Navyše je to pre deti skvelá skúsenosť a naberajú tak zručnosť. Budeme radi, keď nám vaše výtvary pošlete v komentároch alebo správy. Na prípravu nepotrebuje nič špeciálneho. Postačia vám bežne používané pomôcky, ako sú nožnice, lepiace pištole, lepidlo, pastelku a farebný papier, prípadne kartón. Pozrite si nasledujúcu galériu plnú skvelých nápadov.

*Eva Nováková*



## Športový deň

Obecný úrad v spolupráci s Kultúrnou komisiou pripravil pre deti aj pre dospelých Športový deň. Vo sviatočný deň 15.septembra sme dúfali v dobré počasie, čo sa nám vyplnilo iba čiastočne. Ale našťastie, stihli sme sa vyšportovať a rozhybať telá. Tí, ktorí prišli, sa mohli zapojiť do viacerých športových aktivít: prejazd cez prekážkovú dráhu na bicykloch a kolobežkách, veľké Človeče, nehnevaj sa, nadrozmerný šach, stolný tenis, ping-pong, skákanie na trampolínach, hod granátom, hokejbal, tenis, fitness, strelba zo vzduchovky (kde sa ukázalo, že aj medzi najmladšími máme

skryté talenty). Na záver aj napriek pokazenému počasiu sa všetci občerstvili a boli obdarovaný medailami a diplomami. Bol to veľmi príjemný deň, pekná rozlúčka s letom a prázdninami.

Na záver sa chcem poďakovať Obecnému úradu a Kultúrnej komisii za prípravu a koordináciu Športového dňa, a za poskytnutie občerstvenia. Rovnako ďakujem aj deťom a rodičom, ktorí prišli spolu so svojimi deťmi a zapojili sa. Verím, že sa o rok opäť uvidíme!

*Eva Ballová Mikušková*



## ČABSKÝ KOTLÍK 2022

Ďalším podujatím, ktoré sme tento rok v rámci kultúrneho leta pri príležitosti 790. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci zorganizovali, bola súťaž vo varení gulášu – ČABSKÝ KOTLÍK. Po minuloročnom úspechu tohto podujatia sme nič nenechali na náhodu a na tretí ročník sme sa pripravili svedomito. Prípravy začali v podstate ešte na jar, kedy sme sa dohodli na termíne konania súťaže a začali sme postupne riešiť všetko potrebné. S ubiehajúcim časom sa prípravy zintenzívňovali, zoznam vyriešených vecí sa zaplňal, až napokon prišiel deň „D“. V sobotu 3. septembra o deviatej hodine ránej sa otvorili brány športového areálu a ten sa začal zaplňať súťažnými družstvami. Počet súťažných tímov bol rekordný, tretieho ročníku našej súťaže vo varení gulášu sa zúčastnilo 24 tímov! Po príchode do športového areálu si každý tím vyžreboval svoje súťažné miesto. O 10:00 to vypuklo. Odštartovala súťaž vo varení gulášu. Všetci súťažiaci sa horlivo pustili do šúpania cibule a zemiakov, krájania mäsa, popritom zakladali ohne vo svojich kotlíkoch. Porota zatiaľ na všetko dohliadala a popri tom vyzvedala od súťažiacich rôzne informácie o ich pripravovanom guláši. Pomaly sa začali športovým areálom začať šíriť vône gulášov. Každý šéfkuchár mal svoj tajný recept a veril, že práve jeho guláš bude najlepší. Na poludnie začal aj hudobný program, ktorý odštartoval DJ Gabo so speváčkou Maťou. Súťažiacim namixovali zmes slovenských a svetových hitov, pri ktorých sa určite



*Vítazný tím De Gregor*

každému dobre varilo. Počas varenia vládla príjemná, priateľská a uvoľnená atmosféra. Po 14-tej hodine boli súťažné družstvá vyzvané, aby odovzdali vzorky svojich gulášov na hodnotenie. Do práce sa tak pustila porota, ktorá mala pred sebou náročné hodnotenie. Museli zvládnuť ohodnotiť 24 vzoriek gulášov, to miestami nebolo jednoduché, nakoľko každý guláš bol niečím iný a preto výnimočný. Popri tom ako porota hodnotila vzorky, na pódiu predviedla svoje vystúpenie spevácka skupina Čabanka. O 15:30 nastal ten moment, na ktorý všetci čakali. Porota mala za sebou náročné hodnotenie, ale nakoniec určila finálne poradie. Bronzovú priečku obsadil tím „DHZ Malé Zálužie“. Striebornú priečku si vybojovalo družstvo „Hujerovci“. No a napokon sme spoznali víťaza 3.ročníka Čabského kotlíka. Stal sa ním tím „de Gregor“. Ocenené družstvá obdržali darčekové poukážky. Víťaz si odniesol aj trofej – pohár starostu obce Čab. Po vyhlásení výsledkov sa už naplno rozbehol hudobný program. Na pódiu sa o 17:30 postavila skupina NAKANT a prítomnému publiku zahrála svoje piesne. Po nich na pódiu zavítala hudobná skupina Duchoňovci. Táto skupina je z Banskej Bystrice a ako napovedá jej názov, ich repertoár je tvorený hitmi legendárneho Karola Duchoňa. Koncert Duchoňovcov prilákal do športového areálu veľké množstvo ľudí. Počas koncertu odzneli legendárne hity Karla Duchoňa, ktoré rozspievali a roztancovali celý športový areál. Pod pódiom vládla

výborná atmosféra a z koncertu vyžarovala neskutočná energia. Po koncerte si Duchoňovci vyslúžili obrovský potlesk publika. Následne obsadila pódium kapela Kabát Revival.sk z Vrabel, ktorá k nám po roku opäť zavítala a opäť nesklamala. Odznali najväčšie hity českej kapely Kabát, ktoré dostali do varu nejedného milovníka rockovej hudby. Záver hudobného programu patril skupine Bijouterrier. Tento koncert potešil hlavne mladších ľudí, ktorý sa vyskákali pri vtipných textoch a energetickej melódii tohto punkrockového zoskupenia.

Tretí ročník Čabského kotlíka vyšiel na jednotku. Svedčí o tom aj obrovský záujem verejnosti. Počas dňa a večera si do športového areálu našlo cestu viac ako 800 návštevníkov. Ako organizátorov nás veľmi potešilo vyjadrenie skupiny Duchoňovci, ktorí na svojom facebookovom profile uviedli, že v našej obci zažili jeden z najlepších koncertov tohto leta. Vyzdvihli skvelé publikum, ale aj výborný prístup usporiadateľov. Sme veľmi radi, že naše podujatie si užili aj samotní účinkujúci. Čabský kotlík 2022 je za nami a zanechal v nás množstvo dobrých pocitov. Dúfame, že aj Vy ste si toto podujatie užili rovnako ako my. Už teraz sa tešíme na budúročnú edíciu Čabského kotlíka ale hlavne na Vás. Na záver sa chcem poďakovať všetkým ľuďom, ktorý priložili ruku k dielu a pomohli pri organizácii tejto akcie. Všetci ste odvedli kus roboty a pomohli ste vytvoriť jedno perfektné podujatie. Ďalej patrí poďakovanie aj firmám a osobám, ktoré podporili toto podujatie: PD DEVIO Nové Sady, Stravovanie u Líšku, BMM-SK s.r.o., DrevoDed.sk Košice, Kvetinárstvo Lenka Staňová Nové Sady, Slowlandia Nitra, Amigo restaurant Výčapy-Opatovce, Záhradkárske

a kreatívne potreby obchod u Ivky Šaľa, Čokoládovňa EVA s.r.o., Mój obchod pod Lipou – Lužianky, Lekáreň AVE MARIA Zbehy, Penzión Mara- pivovar MARAVAR, StianoCafe - Nové Sady, f. de Gregor, f. AQUAMONT-Báleš, PPC Insulators a.s. Čab, RETIC s.r.o., ZOVOS EKO s.r.o., Trvalková škôlka VICTORIA Čab - p. Šášiková, CAPITAL TRANS s.r.o. Nitra, p. Lukáš Gajdoš, pivovar BUC Kvačany, p. Stan-ka Lukáčová, kaderníctvo LUCI - p. Lucia Čapkovičová, Kvetinárstvo Oxalis, ADVERTI s.r.o., SLOVIZOL s.r.o. Nitra, p. Martin Kucko, f. RESPECT - p. Mareček, koliba PACHO Ružomberok, STAVIVO s.r.o. Nové Sady, f. Piterka a Csanda, BOURBON Automotive Plastics Nitra s.r.o., čerpacia stanica LA Oben Zbehy, Drogeria TETA – Lužianky, LUTIVA s.r.o., Stavebniny MARAND, Včelárstvo Kožák, Depaul Slovensko n.o. Telovýchovná jednota obce Čab, p. Eva Krajancová, spoločnosť MARARI družstvo, Vinotéka Hrušovany, f. ADOS MAGDA, f. TOMKA s.r.o., rybník Malé Zálužie, p. Dominik Halvoník, VIA TAXI Nitra, Hornácky dvor Šurianky, NOVAFENZ s.r.o., f. Halvoník s.r.o., Candy Queen cukrovinky Topolčany, p. Roman Kanis, p. Libor Bombala, AREA METAL s.r.o. Rovinka, DENMAX s.r.o. Dunajská Lužná, SC STATIK s.r.o., potraviny DERNA Malé Zálužie – p. Šulaiová, predajňa Dom Chov Záhrada Zbehy, MOLA Trans - Žaneta Molnárová, Čab, Postav to s.r.o. Nové Sady, HIPPOGRIFF s.r.o., p. Marek Bilík, FlyFit pohybové štúdio Zbehy, p. Marián Molnár, SVS Nitra s.r.o. Nitra-Dražovce, Servis pre Váš autoservis Ludanice, Včelia farma Sucháň.

Peter Vranka



**Kapela Duchoňovci**



**Kapela Nakant**



**Kapela KABÁT revival.sk**



**Kapela BIJOUTERRIER**



**Kamzík team**



**Dandu Pools**



**Rock a metal**



**Jednota dôchodcov Nové Sady**



**Hujerovci**



*To musíš precítiť*



*Špecialisti*



*ŠiPeRo*



*Spevácka skupina Čabanka*



*Sila team*



*Deravý kotlík*



*Poľovnícke združenie HRABINA*



*Partia X*



*NSD*



*No name*



*Nice Boys*



*Nevyhĺásení*



*KUBIbanda*



*Kohúti*



*Bier team*



*Fantastická štvorka*



*Esperti*



*DHZ Malé Zálužie*